

# 金融“活水”润泽乡村振兴 ——建行广州分行着力提升涉农金融服务“三度”

全面推进乡村振兴、加快建设农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作出的战略部署。乡村振兴需要金融的大力支持。《习近平关于金融工作论述摘编》中指出,“要深化农村各项改革,完善强农惠农政策……强化金融服务,提高精准性和效能”“完善农业支持保护制度,健全农村金融服务体系”。建设银行成立70年来,始终聚焦社会民生痛点,全面服务大众安居乐业,建设现代美好生活。建行广州分行认真学习宣传贯彻《习近平关于金融工作论述摘编》,在服务乡村振兴的广度、精度与深度上下功夫,持续锻造金融新质生产力,赋能乡村振兴绘就高质量发展新画卷。



■建行广州分行员工为村民介绍裕农通终端。

## 1 广度 心系“三农” 金融支持“百千万工程”

2022年12月,广东省通过全面实施“百县千镇万村高质量发展工程”决议。建行广州分行积极落实省委“百千万工程”部署,发挥金融资源要素保障作用,积极探索金融支持农业、服务农村、致富农民的新路径,在助力现代农业产业发展、农业产业链条发展、数字平台助力乡村治理等方面提供建行方案和力量。该分行持续提升乡村金融服务水平,助力广州乡村振兴各项工作,赢得了政府单位、监管机构和社会各界的认可,在2023年度广州市一级金融机构服务乡村振兴考核评估中,获评“大行组”优秀档。

建行广州自贸区分行积极响应国家“支持金租、商租助力小微企业、涉农企业”政策,紧扣农时农事,聚焦各类资源链接和整合,联合成立柔性服务团队持续对接某融资租赁公司,年初为企业发放1.3亿元支农贷款,为农业大棚的售后回租提供金融支持,大幅减轻农户一次性资金投入,解决了涉农企业短期资金周转压力,同时创新支持涉农企业装备升级,助力上下游涉农客户群稳产增收,不误农时、满足农需。

事实上,不仅在农业生产方面,只要相关产业能为农民增加福祉,建行广州分行皆主动参与其中。近期,该分行为农村屋顶光伏建设项目提供融资支持。

在广州从化区,农村屋顶资源丰富,为光伏发电提供了得天独厚的条件,区政府正组织各镇街、村社积极联动推进农村分布式光伏项目。某项目公司计划在从化10镇3街开展光伏项目,拟占用屋顶面积约20万平方米。随着项目推进,企业的资金链出现了缺口,急需融资支持。建行广州从化支行针对企业的具体情况,组建专属信贷服务团队,通过对企业和其母公司的深入走访,为客户量身打造农村屋顶分布式光伏发电信贷方案,成功为该农业企业授信1.37亿元。目前,首笔已投放365万元,为项目注入新金融“活水”,助推农村光伏发电项目建设。据了解,截至目前,该项目已帮助超200户农户安装光伏并成功并网发电,为农户带来可观的收入。

数据显示,截至2024年3月末,建行广州分行涉农贷款余额超680亿元,比年初新增85亿元。其中,农户生产经营贷款余额超180亿元,比年初新增33亿元。

## 2 精度 对症下药,精准化解产业难点

金融对农业产业的支持不能“大水漫灌”,需要精确找出农业生产链条上各参与者的需求点,精准润泽各环节,以此打通农业生产的堵点,疏解农业生产的痛点。

农业生产具有周期长、投入大、环节多的特征,育苗、播种、施肥、收割、运输、保鲜、销售等环环相扣,一步也不能马虎。受到时节、气候、市场等因素的多重影响,农民生产销售不稳定,常常遇到资金周转难题,稍有不注意就会对企业的产业链造成较大的影响。

为保证生产链条畅通,满足农户生产经营周转,促进农业产业链健康发展,建行创新推出“裕农快贷(产业链版)”产品,为农业核心企业及其上下游农户量身定制融资方案,依托订

单流、运输流、现金流等数据进行授信,解决农户融资难、融资贵及信用不足的难题。广州分行积极做好核心农业企业、种养殖大户的服务,主动对接融资需求,探讨融资方案、打磨融资细节、完成数据连通,搭建融资平台。据了解,该分行目前与某集团在渔业养殖方面率先实现突破,累计投放超亿元“裕农快贷”,惠及农户近200户。该分行还在生猪养殖、中央大厨房、乳业流通等多条产业链达成合作,运用供应链金融思维和大数据技术,解决了核心企业及上下游农户的资金需求,引导金融活水持续支持乡村产业发展,浸润农业产业链的细枝末节。

南沙作为广州市农业大区,农业总产值超百亿元,其中万顷沙镇农业

总产值接近40亿元,占比超六成,以水产养殖和种植业为主,农资市场需求较大。农户对于农资的需求较为集中,农资店需要一次性备足各类货源以供现货供应,若厂家方面不愿意接受赊账,店主便容易一下子陷入备货资金缺口。

针对该痛点,建行广州自贸区分行以本地化肥一级经销商为抓手,深入了解其下游客户存在赊账需求,主动联系了农资店主,批量为其下游经销商提供建档授信工作。短短五天,便成功为南沙某农资店发放了个人支农贷款105万元,用于采购农资相关用品,包括化肥、饲料、农业机械的进货,精准支持农业产业发展。

## 3 深度 服务向深,搭建平台惠企便民

金融机构作为服务国民经济的实体,其拥有的资源优势不仅仅在于雄厚的资金,更在于其强大的资源整合能力。在服务乡村振兴过程中,建行广州分行不仅在提供资金支持上尽心尽力,而且积极依托自身优势,为农业生产参与者提供更多增值服务。

广东某供应链有限公司通过改良大埔柚业农用投入品与农用装备等项目,提升大埔柚业的品质、品牌和口碑,打通以大湾区为主的全营销渠道。建行广州天河支行多次走访项目公司,一方面紧锣密鼓推进“裕农优品”平台上线合作,结合企业、农户的需求、经营模式等,进一步完善平台上线方案;另一方面,依托“政银搭台+国企平台+柚企柚农+信用终端”的模式,发挥建行“裕农快贷”产品优势,帮助企业搭建“大埔柚农贷”,解决柚企柚农生产经营的资金需求。通过打通销售渠道,解

决资金周转困难,畅通柚业发展渠道,助力农产品出村进城。

无独有偶。广州市某养殖有限公司是一家主要经营果树种植、鱼类养殖以及农产品批发销售的企业。建行广州越秀支行了解到企业与农户的结算方式主要为现金或微信支付,企业财务人员需频繁往返银行换取现金,并耗费大量精力进行手工单据做账。针对这一痛点,建行广州越秀支行“量体裁衣”,深入剖析客户经营特点,设计综合解决方案,迅速完成业务沟通对接、资料收集、系统开发,成功落地广州市首个“裕农合作”综合服务平台,让企业与农户的结算方式转为系统

结算,解决了其生产经营中的管理不智能、数字化程度低、财务账务难管理等问题,也让企业积累了生产经营等数据,为后续的业务发展提供了支撑。

此外,建行广州分行还主动联动社保、医保、税务等政府部门,积极发挥平台作用,将相关智慧政务功能连接到建行“裕农通”智慧终端,让更多金融及非金融资源延伸到乡村一线。建行员工也定期上门为村委及村民提供消费者权益保护、反洗钱、防诈骗等知识,将金融服务送进千家万户。

(刘艳爽 陈霜 潘立芬)

